



B 白河原声
□刘平家

创卫,让南阳更美好

近年来,我市举全市之力,汇全民之智,上下齐心,千群协力,积极创建国家卫生城市(简称“创卫”)。经过两年多艰苦奋战,目前已取得明显成效,一座绿、洁、畅、亮、美的现代化新城展现出迷人的风姿,同时为南阳迎来新的发展机遇创造了十分重要的环境条件。

创卫,提倡现代文明风尚。历史与现实非常明确地告诉我们,一座城市、一个单位乃至一个家庭,其文明程度与卫生状况息息相关。讲究环境卫生、个人卫生,追求健康的生活方式,是一种现代文明新风尚。从这个意义上来看,创建国家文明城市,对于我们南阳一千万人民来说,是在深刻地接受现代文明的熏陶与洗礼,是提倡全体人民努力追求现代文明新风尚的重要抓手。可以这样说,只要身体力行,就必然受益无穷。

创卫,提升南阳城市品位。有着“南都”“帝乡”美誉的古老南阳,山川秀丽,风光旖旎,历史悠久,人文景观丰富。先天的优势让南阳名扬天下,然而,放眼全国,对比先进,我们亟须百尺竿头

更进一步。为此,南阳提出奋力创建国家卫生城市的重要目标,并付诸实践。通过两年多的努力,创卫工作不断向纵深推进,南阳的城市品位大大提升。白河湿地公园内碧波万顷,路桥纵横,三季有花,四季常青;城市内河温凉河通过彻底治理,岸堤齐整,花木繁茂,清水潺潺,游人如织;城内数十条新建、扩建的主干道路,宽阔平坦,车水马龙;数百条背街小巷整修一新,数百座公共厕所干净整洁……城市品位的提升,得到了四海宾朋的交口称赞,也吸引着大批人前来投资兴业、旅游观光,产生了良好的经济效益和社会效益,进一步促进了南阳的快速发展。

创卫,提高居民生活品质。环境的变化、个人良好习惯的养成,带之而来的,是广大居民生活质量的不断提高。节假日里、茶余饭后,或晨曦初露,或华灯绽放,人们或沿着洁净平坦的马路散步,或在美丽的游览区、街边公园里读书、绘画、下棋、健身,或者带着外地友人到武侯祠、医圣祠、汉画馆、府衙等名胜中参观,大家

在优雅的环境中乐享高雅的生活,精神境界在文明的浸染中逐步升华,可谓其乐无穷。

创卫,提振千群创业信心。创卫的过程,是南阳广大干部群众同心同德、携手拼搏的过程。在这一过程中,广大党员干部身先士卒、率先垂范,人民群众积极行动,踊跃参与。在这一过程中,成千上万名志愿者秉持“奉献、友爱、互助、进步”的精神,活跃于各个地方,服务于大街小巷。在这一过程中,涌现出许许多多先进典型:他们有的带病坚守岗位,有的无暇照顾年迈的父母、年幼的孩子,有的全家齐上阵、老少同创卫……这些,都体现出我们南阳人顾全大局、敬业奉献的精神,也更加提振了广大干部群众干事创业的信心与决心。

在现代发展理念中,人们常说:“城市,让生活更美好。”今天,有着丰厚历史与秀美山川的南阳,以自己奋力创卫的生动实践,谱写着让广大群众生活更加美好的动人篇章,千言万语归结为一句话,那就是:创卫,让南阳更美好!①5

(作者单位:宛城区委党校)

B 百姓视点
□杜思高

合力共创卫生城

“南都信佳丽,武阙横西关。”自古以来,南阳就是一个“既丽且康”的城市。如今,创建国家卫生城市,表达了当代南阳人对健康、对幸福的美好追求。当前,南阳上下齐心协力创建国家卫生城市,这是文明城市的基础,是健康南阳的措施和保障。

没有人不喜欢干净,没有人不想整洁。市委、市政府决意开创卫生城市创建工作,体现出为人民谋福祉的决心和信心,功莫大焉。这是站在南阳改革开放的大局和前沿,从推进南阳政治经济社会发展出发,站位高远,目光深邃。因为好的环境,反映了一个地方社会发展的综合状态,实实在在,看得见,摸得着。

创建国家卫生城市,是一项任重道远的工作,任务艰巨,责任重大。这几年,市委、市政府出资80个亿,对市区10条沟河进行整治。昔日污水横流、臭不可闻的温凉河如今清水长流,碧波荡漾,沿岸遍植葱绿,花草盛开,亭台楼阁,游人徜徉,依然成了旅游景区。三里河、梅溪河、护城河、汉城河、十

二里河等工地,工人们不分昼夜,加班加点施工,昔日龙须沟即将清水碧波。

创建国家卫生城市,旧态换新颜,市容得到了再生,遍地的垃圾不见了,污浊不堪的河流清澈了;一条条街道重新施工,坎坷变坦途。洒水车间隔规律洒水,空气湿润清凉,城市脱胎换骨。都说南阳干净了变美了。

创建卫生城市,需要我们共同参与、共同支持。习惯的养成,是一个过程。城市卫生美了,我们的内心也要健康卫生。这就要打扫、提升,让内心同外界一样美丽,表里如一。一个干净、健康的南阳才会越来越美好幸福。

著名作家二月河曾深情地说:“昔阳是我出生的地方,是我老家;南阳是我生活的地方,是我故乡。我不会离开南阳,我将生于斯,老于斯。”这是一个享誉全球的作家,给南阳这片热土最好的注解。作为每个南阳人,我们都应该行动起来,为南阳创建国家卫生城市助力加油。①5

(作者单位:南阳市林业局)

Y 议论风生
□慕容真子

一座城市的精神面貌

“精神面貌”这个词可以针对任何有生命力的事物而言,也因此“人靠衣服,马靠鞍”成为经典之语,唯有外貌整洁典雅,方显精气神的灵性生机,如是内外兼修,有了目视第一印象的美好,即便纵深入了解,也会让人更加喜爱下去。一座包罗万象民生环境的城市,打造一个上乘的精神面貌,尤为重要。

近年来,南阳城区的快速发展,市民有目共睹,外来者也刮目相看。从硬件设施到大街小巷绿化种植环境的改变,以及软件上历史人文素养的精神提升,令其优良品相喷薄而出,让人拊掌赞叹的同时,也深知其背后与大家齐心协力,共同为创建美好家园的辛苦付出是密不可分的。

冒雨辛苦工作的环卫工人,早出晚归任劳任怨的城管人员,还有自觉遵守社会公德的广大市民,更有甚者当属各个角落默默无闻付出的志愿者,再从各路媒体不时报道的宛城人民大爱无疆大善无限的各种感人事迹,种种画面与事例无不彰显出这座城市正在进行日新月异巨大蜕变。

明明有一条能泛舟观

赏游玩的白河就已经美不胜收了,但白河两岸各具特色的湿地公园所兴建的优雅纷呈景象更是让人至此流连忘返!车水马龙的街道有条不紊的人车行驶,给人以喧而不乱的感觉,被标为市花的各色月季井然有序跃立绿化丛中的风姿,让这座城市的整体面貌焕然一新的同时,也刷亮了所有自然景观的高端气质!已经成为南阳精品名片的卧龙岗诸葛庐,悄然隐藏在老城区中的王府山……深厚的历史文化铺造现代人类文明的底蕴,更加重了这座城市的神韵。

在公交站牌前,正在垃圾桶旁忙碌的戴红袖章穿高跟鞋漂亮时装的美女志愿者,从办公室自发走上街头,只为创建国家卫生城市这一目标而战。环卫工人穿上带有“不要随手丢垃圾”的文化衫,时时提醒您要注重表里如一,每个人都是南阳城市的形象。

既养眼又舒心的城市,就体现在这个城市的精神面貌上,看看目前南阳的形象,相信您会有这样的深切体会。①5

(作者单位:中州四建分公司)



杨芳 制图

Z 志三快语

争建花园 助力创卫

创建国家卫生城市的春风,给南阳带来了一派崭新的气象。

春天,站在南阳的小区内望去,不少家庭的阳台上种有月季、兰花,墙壁、窗户上有爬山虎、葡萄架……

夏日,徜徉于南阳的社区里,那一棵棵挺立的大树,为人们提供了乘凉的好去处,那满眼的绿,让人心情愉悦。

一座座花园式住宅小区拔地而起;一条条四季常青、三季有花的大街宽广平整;昔日还是荒芜贫瘠的土地,如今一个个风景秀丽的绿地广场芬芳绽放;曾经还是杂草丛生的臭水沟,如今却成了一条现代化的商业步行街。清晨,鸟语花香,到处是晨练的人群;傍晚,万家灯火美不胜收,祥和安宁!

1898年,英国人埃比尼泽·霍华德在《明日的田园城市》一书中写道:“城市和乡村必须成婚,这种愉快的结合将迸发出新的希望,新的生活,新的文明。”生活在城市里的都市人,既不想离开城市便利又希望回归自然,于是争建“花园”,就成为改善环境的美好着力点。

争建“花园”,助力“创卫”,让我们加入到城市的绿化美化中。道路绿化、小区绿化、单位绿化、苗圃建设、义务植树……在此过程中,拆墙透绿、垂直绿化、立体绿化等举措,助推了建筑物、构筑物、屋顶、墙面等多形式、多层次节约型园林绿化,全面提升城市绿化水平。

争建“花园”,助力“创卫”,每个南阳人从自我做起,从现在做

起。昨天,在一个新建小区内,我发现一些居民开始用绿色装扮自己的新家。“搬进新家前夕,花了六百多元从市场上买了许多盆花搬到新家,房间里、屋顶上都摆上了。”一位大姐乐呵呵地对我说。

争建“花园”,助力“创卫”,南阳的生存环境可以一天天变得更好,“城市”不再是热岛效应和空气污染的代名词。前不久,本报启动“百花花园式社区”“百花花园式小区”“百花花园式学校”系列报道,就是希望能以媒体之力,激励更多人追逐“花园梦”,将南阳建设得一年四季绿波荡漾、花团锦簇,让南阳成为一座外地人来了就不愿意再离开的城市。①5

